

ВСЕРОССИЙСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «КАЗАНСКАЯ ШКОЛА ТЕРАПЕВТОВ», ПОСВЯЩЕННАЯ 235-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ М.Я. МУДРОВА

С 26 по 27 мая в Казани в ГОУ ДПО «Казанская государственная медицинская академия» Росздрава при поддержке министерства здравоохранения Республики Татарстан прошла традиционная всероссийская конференция «Казанская школа терапевтов», посвященная 235-летию со дня рождения М.Я. Мудрова. Она собрала около 400 терапевтов, врачей общей практики, узких специалистов (гастроэнтерологов, эндокринологов, кардиологов, пульмонологов, эндоскопистов) Республики Татарстан и близлежащих регионов. Конференция называлась всероссийская, хотя география участников была шире: Россия, Украина, Казахстан, Узбекистан.

Конференцию открыл ректор КГМА профессор К.Ш. Зыятдинов, который отметил влияние знаменитых ученых-медиков, работавших и живших в Казани и внесших огромный вклад в развитии российской медицины: Александра Филипповича Самойлова, вторым после Эйнтховена записавшего электрокардиограмму на струнном кардиографе, Семена Семеновича Зимницкого, чьи методы используются в диагностике ряда заболеваний и по сей день (проба Зимницкого при почечных заболеваниях), Николая Константиновича Горяева, предложившего камеру для подсчета форменных элементов крови и носящего по сей день его имя, и многих других.

От имени МЗ РТ конференцию приветствовал главный терапевт МЗ РТ И.Н. Сафин. Он отметил то, что конференция удачно совпала с днем рождения великого клинициста Матвея Яковлевича Мудрова, основателя российской терапевтической школы.

Работа проходила в насыщенном темпе. Заседания начинались в 9.00 и заканчивались в 16.00, но даже после этого продолжались жаркие дискуссии по различным проблемам.

26 мая обсуждались вопросы кардиологии и пульмонологии.

Первым докладом, посвященным жизненному пути М.Я. Мудрова, профессор Р.Г. Сайфутдинов (Казань) показал заслуги Матвея Яковлевича в становлении российской медицины. Профессор Ш.З. Загидуллин (Уфа) отметил большой вклад казанских ученых и педагогов в подготовке медицинских кадров Республики Башкарстан. Профессор С.Д. Маянская (Казань) в своем докладе «Фибрилляция предсердий. Новый взгляд — старые

проблемы» изложила свежие данные о ведении больных с фибрилляцией предсердий. Профессор Г.Р. Вагапова (Казань) в докладе «Новый взгляд на метаболический синдром» показала диагностику и лечение данного состояния. Доцент С.З. Габитов (Казань) в докладе «Современные аспекты ведения больных с артериальной гипертонией» на примере больного обсудил применение современных стандартов ведения таких больных. Доцент Р.М. Газизов (Казань) в докладе «Тактика ведения больных с ХСН в рамках последних Российских рекомендаций» доложил о стандартах ведения больных с ХСН.

После обеда доклады были посвящены пульмонологии. Профессор А.А. Визель (Казань) в докладе «Пневмония: от протокола к реальной практике» обратил внимание на ошибки в ведении больных с внебольничной пневмонией. Профессор Р.С. Фассахов (Казань) провел клинический разбор больного с тяжелой бронхиальной астмой с учетом современных клинических рекомендаций. Профессор Р.Ш. Валеев (Казань) изложил дифференциальную диагностику диссеминированных процессов в легких. Профессор Р.Ф. Хамитов (Казань) остановился на основных ошибках при ведении больных с ХОБЛ. Профессор А.Р. Гайнутдинов (Казань) показал роль дыхательной мускулатуры в патогенезе одышки и дыхательной недостаточности у больных ХОБЛ с позиции невролога.

27 мая полностью был посвящен гастроэнтерологии.

До обеда обсуждались вопросы гепатологии. Тон в работе задал профессор А.А. Ильченко (Москва). В своем докладе «Клиническая трактовка утолщенной стенки желчного пузыря» на богатом иллюстрированном материале он показал, насколько данная проблема актуальна. Доцент Е.И. Вовк (Москва) и профессор С.В. Плюснин (Москва) затронули непростую ситуацию с алкогольной болезнью печени и пути выхода из данной проблемы. Профессор С.Н. Метхийев (Санкт-Петербург) обратил внимание на правильное ведение больных с НАСГ. Профессор Л.А. Звенигородская (Москва) в своем докладе показала, насколько тесно переплетены вопросы гастроэнтерологии и других дисциплин, и в частности кардиологии. Профессор Р.Г. Сайфутдинов (Казань), д.м.н. О.В. Рыжкова и к.м.н. Э.В. Трифонова (Альметьевск) остановились на актуальных вопросах лекарственных гепатитов и желчнокаменной болезни.

После обеда были заслушаны доклады, посвященные ГЭРБ, язвенной болезни и болезням кишечника. Так, врач-эндоскопист к.м.н. А.А. Гильманов (Казань) изложил последние клинические рекомендации ведения больных эрозивным эзофагитом. Доцент З.М. Галеева (Казань) остановилась на вопросах ведения больных с трудно рубцующимися язвами желудка и ДПК. Профессор Г.А. Елизаветина (Москва) обрисовала практику эффективного лечения больных с СРК. Профессор М.Д. Ардатская (Москва) остановилась на современных вопросах лечения хронических запоров. Доцент Л.В. Тарасова (Чебоксары) на примере Чувашии показала возможность снижения заболеваемости язвенной болезнью на фоне реализации концепции государственной политики в области здорового питания.

Кроме научных и клинических мероприятий после завершения выступлений были экскурсии, позволившие участникам конференции познакомиться с Казанью — столицей всемирной Универсиады в 2013 году и с уникальным историческим местом — Раифовским мужским монастырем.

Р.Г. Сайфутдинов,
председатель оргкомитета конференции,
зав. кафедрой терапии
ГОУ ДПО КГМА Росздрава,
главный гастроэнтеролог
Республики Татарстан,
д.м.н., профессор

